

# 古城侦察员勇破油坊闹鬼案

对于曾单枪匹马,一举独破“金口鬼楼案”的那段往事,多年来共和国第一代老公安徐子明几乎守口如瓶,很少向人提及。

## 鬼传说人心惶惶

那是一九五一年春天,古城即墨刚刚解放不久。其时,“土改”工作已在即墨全境全面展开,县政府大部分干部都被抽调下乡参加“土改”了。公安局里只剩下年轻的侦察员徐子明和机要员小梁。这时,从金口镇传来消息说,镇上的“姚记油坊”又开始闹鬼了,人心惶惶!

有关“姚记油坊”闹鬼的来历,解放前伪警察局的档案里就有记载。解放后,我地方武装也曾多次派人侦查,却始终没有破解“鬼楼”闹鬼之谜。这次,县委郑书记亲自点将,由徐子明去把“鬼楼”闹鬼的事彻底查清楚。

## 结宿怨冤家仇杀

“姚记油坊”是金口镇上最大的一家油坊。它占地近十亩,是个独立的院落。院落周围修有围墙,围墙的四周还有像模像样的角楼,环卫着院落中央一幢土木结构的复式楼房。

就在这样一幢有一定防卫能力的院落里,“姚记油坊”掌柜姚敏中一家十几口竟被海匪“郭鹞子”全部绑走,在黎明的大海面上全部活埋!

说来真是可笑,姚敏中和“郭鹞子”的仇竟是因为老鼠而结上的。

“郭鹞子”家几代人都是金口镇上的猎户,善御鹰。每隔几日,“郭鹞子”七岁的独子都要到野外为家养的鹞鹰捕鼠。有次,“郭鹞子”的儿子路过“姚记油坊”,被姚家屋檐下的两只画眉吸引,

便在“姚记油坊”门外探头探脑,徘徊不去。不知不觉,就跨入姚家的庭院。姚敏中的家人出来往外撵他,他的脚一绊,摔倒在地。刚捕到的一笼子老鼠,全放生在了“姚记油坊”!

从此,“姚记油坊”的生意便一落千丈。姚家的油篓里经常漂浮着死老鼠,原来很有名气的“姚记豆粕”也常夹杂着黑豆似的老鼠屎。谁还愿吃姚家的豆油,谁还买姚家的豆粕啊。

姚掌柜想尽一切办法灭鼠,可老鼠总是除之不尽!气得姚敏中曾一度扬言,要把“郭鹞子”的那个小崽子剥皮榨油,做成肉饼!

因此,当“郭鹞子”的独子溺死在“五龙潭”时,“郭鹞子”自然怀疑姚敏中,把丧子之痛全记在了姚敏中身上。

姚敏中却是有苦难言。后来,他不堪“郭鹞子”几次的暗里报复,也找人暗算过“郭鹞子”,都被有着野兽般机警的“郭鹞子”逃脱了。

## 满门灭油坊闹鬼

一九四五年,当“郭鹞子”拉着一支队伍回来时,姚敏中再也气力和“郭鹞子”抗衡了,便找人为他和“郭鹞子”中中说和,希望能化解这桩“莫须有”的仇恨。为表示诚意,姚敏中还派人给“郭鹞子”送去一笔饷银和十几篓上好的豆油。本来,事情完全有可能就此了结。不料,在给“郭鹞子”的油篓里,竟也漂浮着几只令人恶心的死老鼠。“郭鹞子”便旧仇新恨齐上心头:儿子属鼠,儿子也是溺死的。这哪里是几只溺死在油篓里的老鼠,这分明是儿子不死的冤魂!

海匪“郭鹞子”将计就计,假意答应姚敏中既往不

咎。却在一个月黑风高之夜,趁姚敏中疏于防备,突杀一个“回马枪”,摸进“姚记油坊”把姚家大小十几口全绑到东海滩,活埋在一个早挖好的大沙坑里!

海涨早潮之前“郭鹞子”的队伍撤走时,“郭鹞子”派人放言:“姚记油坊”已是儿子鬼魂的居所,谁也不准打扰。若有人进入姚家的房屋一步,“郭鹞子”就灭他满门,让他人芽儿不剩!

偌大的“姚记油坊”从此便空寂下来,庭院里长满齐腰深的野草。

大约过了半年左右,“姚记油坊”就开始闹鬼了。“姚记油坊”之内经常无故传出油锤打油的声音,上下木楼的脚步声。咚咚之声在空寂的夜里清晰可辨,许多人都听到过。人们都说,那是姚掌柜的冤魂在守候着他的油坊。于是“姚记油坊”更加神秘可怖,没人敢进了。

## 老公安夜潜油坊

徐子明在悄悄入驻金口镇的第二天,就从镇上的一个老更夫那儿,把“姚记油坊”闹鬼的来龙去脉了解得清清楚楚。徐子明分析,这事肯定与潜伏的“敌特”有关。徐子明查过资料,1951年,“胶东反共先遣救国军”虽被“华东警备旅”全歼于平度天柱山,可“先遣军司令”“郭鹞子”却始终生不见人死不见尸。有迹象表明,他可能已潜伏下来。“姚记油坊”很可能是他



人们传说,这里总在闹鬼

的藏身处之一……

那天,徐子明已在“姚记油坊”潜伏了一整天了。他伏在木楼的正南,一人多高的草丛中。这里视野很好,整个庭院的每个方位都在他的监视范围之内。

临潜伏时,徐子明和当地工作组的同志约定好了,一旦情况紧急,就鸣枪为号,工作组会带民兵在几分钟内赶来增援。

快到半夜了,突然,七八米之外的木楼之内,传来令人惊悚的脚步声!

咚咚、咚咚……徐子明尽量轻轻地翻

身,舒展一下筋骨,然后悄悄站起来,提枪向那满是腐朽之气的木楼掩去。

一阵海风吹来,庭院的野草瑟瑟作响,正好掩盖徐子明轻微的脚步声。天上本不太亮的月亮也躲到一片云里去了,四周一片茫然。

## 闻动静不见人影

徐子明登上台阶,从虚掩的门进入厅堂。厅堂内别无他物,几只把腿断臂的椅子和一张桌子东倒西歪,显得空荡荡的。紧挨桌子的一侧,是一条狭长而陡峭的楼梯,脚步声在楼梯的尽头消失了。

借窗户泻进的微弱的月光,徐子明目测了一下,那几十级的楼梯接近八十度,且不说登楼会发出声音打草惊蛇,单是如此陡峭的楼梯,在紧急之时也足够危险,稍有不慎,就会一头栽下!

还是守株待兔。徐子明闪过一个门扇的后面,把月色映出的淡淡身影和门扇后的黑暗融为一体。

不知过了多长时间,狭长的楼梯尽头又传来脚步声!已从楼顶的阁楼到了二楼:咚咚、咚咚……脚步如重锤敲在徐子明的胸口,他的心几乎要跳出来了!

下来啦!已到面前的这条楼梯顶端,就要向徐子明迎面逼来!

可要命的是,徐子明竟连敌人的一点点轮廓也看不见!徐子明下意识地用左手搓了搓眼睛,咚咚的脚步声忽地一停——

咚咚咚!敌人急促下了几级楼梯,徐子明的藏身处肯定已进入对方视线!徐子明突然跳出,双手握枪大喝一声:不许动,举起手来!

咚咚咚咚咚咚……对方

非但没被震住,反而加速扑来!徐子明果断地扣了扳机,哒哒哒……“二十响”匣子枪的一个整梭子狂泻而出,向楼梯横扫过去……

可徐子明依然什么也看不见!

## 见死尸真相大白

咚咚的脚步并未因徐子明的手枪弹尽而止!看不见的才是最危险的!

已来不及换子弹,徐子明劈手把手枪向楼梯上感觉中的目标狠命砸去!接着一个半转身,抱住头冲破窗户窜到了院里!

偌大的庭院却突然陷入寂静,可怕的寂静!

当徐子明和赶来增援的工作组同志打着火把冲进木楼,首先映入眼帘的,是楼梯上的手枪,单是在手枪旁边,一只尺半多长的巨鼠脑浆迸裂。

——徐子明二十发子弹把楼梯梯板打得木屑纷飞,竟未伤它分毫。巨鼠是被他最后甩出的手枪砸死的。

案情很快真相大白。当年姚敏中姚掌柜大概是为了防鼠,在这木楼的阁楼之上放了十几篓上好的豆油。但还是被无所不知的老鼠发现了。——试想夜深人静之时,鼠于油篓四周环坐,长尾次第垂下,沾满香喷喷的豆油,再曲尾而回,津津而食,是何等怡然的鼠乐园啊!当然,也有落人油篓的倒霉鼠,在喝足了豆油之后,继续败坏姚老板的生意。那些油足饭饱的老鼠,则在拖着长尾消失的同时,尾尖沾土粘尘,久而久之,就像被砸死的这只巨鼠一样,尾巴上装了核桃般大的“流星锤”,每于楼梯上跳上跳下,便咚咚、咚咚……

姜泽华

# 志愿军烈士遗体回国幕后



黄继光舍身堵枪眼



邱少云火中静潜伏

黄继光用胸膛堵住了敌人的枪眼,邱少云在烈火焚身时纹丝不动……这些中华民族的优秀儿女在朝鲜战场上用生命谱写了一曲曲惊天动地泣鬼神的不屈乐章。这些英雄牺牲后,是谁把他们的遗体送回祖国?50年后,志愿军老战士、河南省博爱县许良镇江陵堡村的古稀老人耿式全道出了其中的秘密——

## 接受任务

1953年元月份,我所在的15军44师参加完上甘岭战役后,换防到朝鲜西海岸的元山海防,进行反登陆作战。这时,我在44师警卫连一排任班长,负责保卫师首长的安全。

1953年2月18日,师政治部的高干事找到我说:“根据上级指示,咱们师应回国的烈士有两个,一个是刘光义站长,另一个是马绍烈烈士。马绍烈烈士的遗体在敌战区埋葬没法运,只剩下刘站长。”

一听说高站长把护送刘光义站长遗体回国的重任交给我,我一夜都辗转反侧难以入眠。跟随刘光义站长的日日夜夜像放电影一样在我的脑海里不停地闪现。

## 寻找遗体

那是1951年的9月12日晚,我作为44师后勤处副

处长——兵站站长刘光义同志的警卫员,与刘站长一起带领三千余名官兵前去三登峡火车站拉被装。在返回途中,当经过美军的封锁线时,我们乘坐的汽车轮胎爆裂。在刘站长与战士们一起抢修汽车时,一颗炸弹落在了汽车旁,刘站长左腿中弹,因失血过多牺牲,被草草埋在一道山沟里。

第二天一早,我就赶往军政治部报到。负责这项工作的是军政治部闫干事。当参与这项工作的全体同志到齐后,闫干事进行了分工,全体人员分成两组,由闫干事负责一组,带四辆汽车去找黄继光、孙占元等烈士的遗体;由29师张干事负责一组,带一辆汽车,与我去找邱少云烈士的遗体。两组分头行动,然后在预定地点会合后由我带领返回刘光义烈士牺牲的三登地区。

## 奇迹突现

2月21日夜,张干事和我坐着汽车,重返了中线阵地,去寻找邱少云烈士的安葬墓地。邱少云是29师87团9连战士,是1952年10月在平康前线反击391高地时牺牲的。

晚上10点多钟,我们赶到了埋葬邱少云烈士的墓地,打开手电,在一排排、一行行烈士墓的砖记中好不容易找到了邱少云烈

士的墓。当时正是寒冬,冻土有一尺多厚,我们用了半个多小时才把烈士的遗体挖出来。邱少云烈士从牺牲到现在还不到半年时间,遗体保存得还比较完好,只见他穿着一件新棉衣,棉衣口袋里的急救包依然是新的。在战争年代,能给烈士穿上新衣服进行埋葬,就是最高的待遇了。由此足见战友们对邱少云烈士的敬重。在往担架上抬时,我怀着崇敬的心情说:“邱少云同志,你的战友来护送你回祖国了,你要小心!上担架了。”说来也怪,说完这句话,烈士遗体发出的呛人气味没有了,也不知是闻习惯了,还是心中充满对烈士的敬佩使然,现在回想起来是后者多于前者。

## 老乡帮忙

第二天凌晨5点多钟,我们如期与闫干事在预定地点会合后,由我带路,直奔埋葬刘光义站长的三登地区,找那个我只住了半夜的山沟。在路上,我简单向闫干事汇报了刘光义站长牺牲前后的情况,说明要找刘站长的墓恐怕还要费一番周折。中午10点多,我们赶到了那个山沟,我们数十人在山沟上下找了三四遍也没有发现刘光义烈士的墓。后来,我们找到一个朝鲜老乡,我们用简单的朝鲜话询问,一

年多以前志愿军在这里牺牲了一位同志,你可知道埋在哪里?他一下子明白了我们的意思,叫来了七八个朝鲜老乡,领着我们上山下山找,终于在附近一个山梁上的大树下找到了刘光义烈士的墓。

几天后,我们就护送烈士回到祖国。

那天下午4点多,我们5辆运送烈士遗体的汽车停在了安东市七道沟15军留守处的操场上。留守处的同志已准备好了29口红漆大棺材,我们把烈士的遗体一一放入棺材中。入殓完毕后,29口棺材分三排放置在操场上,第一排头一口是黄继光,第二口是邱少云,第三口是孙占元,第四口是刘光义站长。简短的仪式后,黄继光、邱少云、孙占元、刘光义四位烈士被送往沈阳志愿军烈士陵园安葬,其余25位烈士在安东志愿军烈士陵园安葬。

第二天一早,留守处的同志给我们端上了热气腾腾的饭菜,我的眼泪涌了出来,两年了,终于第一次吃到祖国的热饭。

(耿式全口述 赵倡文整理)